《穿越聖經》

申命記(11)摩西向選民講解有關安息年的規定、對待奴婢的條例、 頭生牛羊的條例,以及三大節期(即逾越節、七七節和住棚節)的相關規定, 同時摩西提醒百姓要秉公審斷(申 15:6-17:5)

聽衆朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽衆能更加明白神的話語,成爲遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目,我們查考與分享了申命記 13:6-15:5 的內容,讓我們先來重溫一下。

申命記 13:6-15:5 繼續講述摩西警告百姓不可隨從假先知的教導,同時摩西也向選民講解有關舉哀時的禁例、潔淨與不潔淨動物的條例、十一奉獻的條例以及安息年的規定。

神警告以色列人,不可隨從假先知或敬拜別神的人,無論是密友還是家人,都應當拒絕。人常常在不知不覺之中,受引誘離開神的命令。誤導人的話不一定是大聲呼喝,也可能是低聲細語,尤其是出於自己所愛的人,喃喃細語更易使人接受。不過愛親人絕不應超過愛神和對神的敬畏。我們在禱告中向神傾心吐意,殷勤查考聖經,就能抵制花言巧語的引誘。

摩西吩咐以色列民,要把棄絕神的城邑盡數毀滅,以免其他城市效尤而偏離正道。不過,必須先查明,確定棄絕神的事屬實,然後才採取行動。根據約書亞記 22:10-34 的記載,以色列的首領意識到,他們錯怪約旦河東的三個支派偏離信仰,於是就止住戰爭,挽救了許多人的性命。我們一旦聽聞朋友偏離了神,甚至全教會都背棄了信仰,首先要查究是否屬實,然後才採取行動。神有時要我們採取行動,如斥責剛愎成性的朋友、管教兒女、棄絕假教訓,這都是理所當然的,但我們必須先確定這些是否屬實才能行動。

許多宗教有敬拜或者祭祀死人的習俗。基督教和猶太教,都注重人在今生活著事奉神,這與 其他宗教有別。我們應牢記在心,別因掛慮死者而分心,影響了今生的事奉。

神禁止選民吃某些食物,原因有以下幾點:第一,有些食肉的動物會吃其他動物的血,而以 腐屍爲食的動物會吃死去的獸肉。由於選民不可以吃血,也不可吃自死的動物,所以他們不 該吃那些吃血與死屍的動物。第二,神禁止選民吃的某些動物,如蝙蝠、蛇、蜘蛛等,跟某 些異教邪惡的風俗有關。對以色列人來說,不潔淨的動物代表罪惡和惡習。第三,有些限制 可能是神要選民牢記,他們與萬民有別,是被分別出來專門歸與神的。我們現在雖然無須謹 守這些飲食的條例,卻能從中學到功課,使我們全面追求聖潔;聖潔不僅局限在靈性方面, 也須融入生活,使我們活出聖潔的人生。

神不准人用山羊的奶來煮山羊羔,這使人想起迦南人爲了使人畜多産所行的種種不當的禮儀。 神禁止人使用本來是餵養生命的東西、反過來殺害生命。

聖經講得很清楚,十一奉獻的目的就是將神放在我們生活中的首位。要將所獲得的第一份收穫,也是最好的歸與神,這表明我們對神的敬愛。即時獻上最好的,你就能全心全意地信靠神。我們要牢記,自己的一切全屬神,養成十一奉獻的習慣,就是把神放在首位,且讓神爲你安排其他的一切。

在社區中設立眷顧窮人的制度,聖經早有明文。神吩咐祂的子民,每三年要將當年收穫的十

分之一用來幫助無依無靠、饑餓貧窮的人。這些條例可以防止全地陷入貧窮的深淵,也防止富人欺壓窮人。眷顧比自己弱小的人,乃是每個選民的責任;家族成員應當同舟共濟,資助族中的窮人,社區則要幫助住在區內的人。國家的法律固然要保護窮人的權益,而幫助窮人也是敬虔生活必要的組成部分。基督徒當負起供應窮人的責任,要使用神所賜的財物去幫助不幸的人。你要慷慨施捨,幫助貧困的人,如此可叫你尊重神是創造萬民的主宰,使別人也可同得神的恩惠,吸引人歸向神。只有這樣,信心才能在日常生活中體現出來。

接下來,我們繼續研讀與查考申命記 15 章剩下的內容。

申命記 15:6 記載摩西說: "因爲耶和華—你的神必照他所應許你的賜福與你。你必借給許多國民,卻不至向他們借貸;你必管轄許多國民,他們却不能管轄你。"

這對以色列國來說是很驚人的宣告。"你必借給許多國民,"這句話應驗在以色列人身上了。 "你必管轄許多國民,他們卻不能管轄你。"這句話還沒有應驗,因爲以色列到現在都沒有 遵守神的話。

申命記 15:7-8 記載摩西說: "在耶和華—你神所賜你的地上,無論哪一座城裏,你弟兄中若有一個窮人,你不可忍著心、揝著手不幫補你窮乏的弟兄。總要向他鬆開手,照他所缺乏的借給他,補他的不足。"

神一開始就教導選民要照顧弟兄。這個原則同樣也適用在今天的基督徒身上。信徒要幫助弟 兄,這是一個很重要、很基本的原則,也是神永恆不變的真理,只是這個命令很少有人願意 遵行。

申命記 15:9 記載摩西說: "你要謹慎,不可心裏起惡念,說: '第七年的豁免年快到了',你便惡眼看你窮乏的弟兄,什麼都不給他,以致他因你求告耶和華,罪便歸於你了。"

神警告選民不可以找藉口規避責任。他們若是說,反正在第七年他的弟兄就能脫離債務,於 是就拖個一兩年不幫他的弟兄,神說: "要幫助他們一直到第七年爲止。"

申命記 15:10-11 記載摩西說:"你總要給他,給他的時候心裏不可愁煩;因耶和華一你的神必在你這一切所行的,並你手裏所辦的事上,賜福與你。原來那地上的窮人永不斷絕;所以我吩咐你說:'總要向你地上困苦窮乏的弟兄鬆開手。'"

如果以色列民遵守神的話,就不會有窮人。但是神知道人心,神說在這地上永遠會有窮人。 在約翰福音 12:8,主耶穌也說過:"因爲常有窮人和你們同在,"因爲人心敗壞,所以常有 窮人。但是也有懶惰的人,過著得過且過的生活,絲毫沒有進取心。人的本性是不會幫助窮 人的;願意與貧窮人分享自己的財物,這樣的人少之又少。因此神命令百姓:"總要向你地 上困苦窮乏的弟兄鬆開手。"到第七年,要釋放奴隸得到自由。

申命記 15:13-14 記載摩西說: "你任他自由的時候,不可使他空手而去,要從你羊群、禾場、酒榨之中多多地給他;耶和華一你的神怎樣賜福與你,你也要照樣給他。"

當一個奴隸被釋放時,不可讓他空手離開。

申命記 15:16-17 記載摩西說:"他若對你說:'我不願意離開你',是因他愛你和你的家,且因在你那裏很好。你就要拿錐子將他的耳朵在門上刺透,他便永爲你的奴僕了。你待婢女也要這樣。"

在出埃及記 21 章,一個人可以把自己賣爲奴隸。如果他的主人把婢女給他作爲妻子,當安息年來時,這個人就可以得自由。但是如果他選擇要和他的妻子在一起,願意成爲主人永遠的奴隸,那麼他的耳朵就要被刺透,象徵他是永遠的奴隸。這是主耶穌基督美德的縮影,正如腓立比書 2:7-8 所記載的那樣: "反倒虛己,取了奴僕的形象,成爲人的樣式;既有人的樣子,就自己卑微,存心順服,以至於死,且死在十字架上。" 主耶穌本來可以自由離開,祂沒有欠下任何罪債,祂不是罪人,不需要付上罪價;但是祂愛我們,爲我們捨己。就像用錐子刺透耳朵的僕人一樣,所以詩人在詩篇 40:6 說: "你已經開通我的耳朵。"

以色列所有的男丁都要参加三個重要節期:逾越節、五旬節和住棚節,其中五旬節又稱七七節。逾越節的設立,是要記念神把以色列人從埃及拯救出來,使他們成爲耶和華的國度。逾 越節奠定了以色列國的基礎,以色列誕生後,和神有一個全新的關係。

申命記 16:1-2 記載摩西說: "你要注意亞筆月,向耶和華—你的神守逾越節,因爲耶和華—你的神在亞筆月夜間領你出埃及。你當在耶和華所選擇要立爲他名的居所,從牛群羊群中,將逾越節的祭牲獻給耶和華—你的神。"

要瞭解慶祝逾越節的背景,就要回到出埃及記 12 章,當時以色列民在埃及爲奴;神揀選摩西帶領神的百姓離開埃及、進入應許之地。法老的心剛硬,不讓以色列人離開埃及地,神一再向法老顯出神的大能,在埃及降下十大災禍。在那個致命的夜晚,最後的一個大災難降在埃及人身上的時候,以色列人把羔羊的血塗在自家的門楣上,代表他們對神的信心。滅命天使看見血就越過這一家、不殺他們的長子。家門沒有塗上羔羊血的,其長子都死了,包括法老的長子也死了,於是法老只好釋放以色列民。神要他的百姓牢牢記住這個奇特恩典,因此制訂了每年一次的逾越節節期。

申命記 16:5-8 記載摩西說:"在耶和華—你神所賜的各城中,你不可獻逾越節的祭;只當在耶和華—你神所選擇要立爲他名的居所,晚上日落的時候,乃是你出埃及的時候,獻逾越節的祭。當在耶和華—你神所選擇的地方把肉烤了吃(烤:或譯煮),次日早晨就回到你的帳棚去。你要吃無酵餅六日,第七日要向耶和華—你的神守嚴肅會,不可做工。"

這就是逾越節的筵席,逾越節是在耶路撒冷慶祝,每年這個時候,所有以色列的男丁都要到 耶路撒冷去過節。

申命記 16:9-11 記載摩西說: "你要計算七七日:從你開鐮收割禾稼時算起,共計七七日。你要照耶和華—你神所賜你的福,手裏拿著甘心祭,獻在耶和華—你的神面前,守七七節。你和你兒女、僕婢,並住在你城裏的利未人,以及在你們中間寄居的與孤兒寡婦,都要在耶和華—你神所選擇立爲他名的居所,在耶和華—你的神面前歡樂。"

以色列人必須從逾越節之後計算七個星期,也就是四十九天;第二天就是安息日,也就是第五十天。因爲希臘字"五十"就是"五旬",也稱爲收割節或初熟日,是要慶祝收割初熟的果子。

申命記 16:13 記載摩西說: "你把禾場的穀、酒榨的酒收藏以後,就要守住棚節七日。"

這是另外一個歡慶的節日,一共有七天,也是在神所指定的耶路撒冷慶祝。

申命記 16:16-17 記載摩西說: "你一切的男丁要在除酵節、七七節、住棚節,一年三次,在 耶和華—你神所選擇的地方朝見他,卻不可空手朝見。各人要按自己的力量,照耶和華—你 神所賜的福分,奉獻禮物。"

這三個節日都要在耶路撒冷慶祝,所有的男丁都要參加,他們一年三次來到耶路撒冷過節,這是歡樂的節慶。他們要歡喜快樂地來到耶和華神面前。

申命記 16 章以對審判官的定規作結束。

申命記 16:18 記載摩西說: "你要在耶和華—你神所賜的各城裏,按著各支派設立審判官和官長。他們必按公義的審判判斷百姓。"

當時的法院不是在市中心,而是在城市的邊緣、圍墻裏面的城門口,是方便市民進出的,也是百姓聚集的地方,就像小鎮的廣場一樣。神知道人心,因此警告法官不可屈枉正義,要尊敬人民,不可接受賄絡。

申命記 16:21-22 記載摩西說: "你爲耶和華—你的神築壇,不可在壇旁栽什麽樹木作爲木偶。 也不可爲自己設立柱像;這是耶和華—你神所恨惡的。"

當時樹木和拜偶像有關,是邪惡的地方。這是神不準選民種樹的原因。在樹林裏,外邦人會設立祭壇、柱像和偶像,膜拜異教和外邦的神。神警告百姓不可拜偶像。

申命記 17-18 章要討論的是有關君王、祭司和先知的條例。這是以色列國三個主要的職分, 以色列是神權國家,神爲百姓設立了三個職分,並且爲每一個職分訂下了規矩。

申命記 17:1 記載摩西說: "凡有殘疾,或有什麼惡病的牛羊,你都不可獻給耶和華—你的神,因爲這是耶和華—你神所憎惡的。"

神曾經說過,頭生的都屬神;凡奉獻給神的祭物都必須是沒有瑕疵的。當讀到舊約最後一卷書瑪拉基書時,你就會發現,書中列出了神責備百姓的罪行,因此神要向他們施行審判。第一個罪行就是把有病的動物獻給神。比如說,有一個農夫,他有一頭非常好的公牛,他決定要好好飼養這頭牛。有一天早上,他發現這頭牛病了。他對兒子說:"快點,我們把這頭最好的公牛運到聖殿去,把它獻給神。"鄰居說:"這個農夫真大方!他捨得把最好的公牛獻給神。"但是神知道人心,神說:"我不接受。這樣的獻祭毫無意義。"如果信徒用做生意的方式和神打交道,被人發現了,是要被逮捕、受罰的。如果我們和世人做生意時,也用這種態度,是會被送進監獄去的!我們每一個人都應該省察自己的動機:在財務上對神是不是誠實?神一點也不窮,世上所有的金銀珠寶、牛群羊群都屬神;神不需要我們奉獻老弱病殘的公牛。事實上,我們不能給神什麼東西。那麼爲什麼神還要求我們奉獻呢?神應許說能奉獻是一種祝福,如果對神吝嗇和小氣,你就不會蒙福。舉個例子,我們要小心交納對宣教事工的奉獻。很多人把不要的衣服和舊衣服捐給宣教機構或宣教士。親愛的聽衆朋友,神不要我們剩下的東西,神要最好的。

申命記 17:2-5 記載摩西說: "在你們中間,在耶和華—你神所賜你的諸城中,無論哪座城裏,若有人,或男或女,行耶和華—你神眼中看爲惡的事,違背了他的約,去事奉敬拜別神,或拜日頭,或拜月亮,或拜天象,是主不曾吩咐的;有人告訴你,你也聽見了,就要細細地探聽,果然是真,準有這可憎惡的事行在以色列中,你就要將行這惡事的男人或女人拉到城門外,用石頭將他打死。"

這是處罰拜偶像者的律法。根據經文的記載,違反十誡中任何一誡的就被判死刑。拜偶像的都要被石頭打死,因爲他們拜受造物而不是創造主。這是從什麼時候開始的呢?是從巴別塔開始的。巴別塔是反對神的人聚集的地方。神曾降下大洪水。當時人們拜太陽神,根據他們推測,太陽神絕對不會降下洪水,他們不知道太陽會把水蒸發上來。今天有很多人認爲人的智能和知識是正確無誤的,自古以來,人們自以爲是,以爲自己的智慧和知識能勝過神的智慧,其實這種想法是何等無知和愚昧。他們拜太陽、星球、月亮,因爲他們以爲天上的星球是友善的。他們寧可拜這些受造物,而不拜創造主。

摩西律法之所以斷然處置拜偶像的行爲,是因爲耶和華神獨一的信仰,正如申命記 6:4 所記載的那樣:"以色列啊,你要聽!耶和華一我們神是獨一的主。"從這個角度來看,拜偶像是正面挑戰耶和華神的獨一信仰、是對聖潔之神的褻瀆。辨別拜偶像者及其真僞時,當選擇嚴格的證據審判,採取最大的慎重態度,使判斷不發生絲毫的誤差。摩西律法的兩大思想是憐憫與公義。

聽衆朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意爲你再做說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!